

# 春运涨不涨价:两种民意如何交集

◆ 朱达志

国家发改委日前发布一份报告,认为尽管今年春运期间出台的道路客运票价措施广受欢迎,但此次成品油价格调整后,经营者成本普遍增加,2008年春运票价将很难维持在2007年的水平。

这条消息发布后,照例引发各方热议,其中多为批评之声。有人说,这是发改委打“预防针”,明年春运票价必涨无疑。

今年春运前和春运期间,国家发改委多次单独或会同有关部门出台政策,严禁各地春运期间客运票价另行加价。铁道部还承诺,春运不涨价政策要长期坚持下去。这意味着,即刻到来的2008年春运,火车票价如突破今年春运同期标准,即便加一元钱,都将面临失信于民的指责。

有关部门对每年春运所实行的票价控制政策,无疑是对普遍民意的一种积极回应。不论是今年春运

期间的一系列政策宣示,还是具体措施,以及眼下的“预防针”,都无一不是顺从民意的反应,及积极的善政表现。我也注意到,来自一些市场派经济学家的声音,尽管看上去跟民众呼声相抵牾,但理性观之,又未必不是一种对民意的另类表达。

评价一个政策的好坏优劣或者说有效与否,需要观其初衷是否出自良善愿望,还要考察其实施的结果如何;而在此之前,必要的逻辑求证更是不可或缺的。正如茅于轼等学者所言,春运不涨价使坐火车的旅客得到了实惠,但是他们因此而付出的代价并不低。总起来看,这项政策带来的整体社会效益是好是坏还很难说。

春运期间的运力远远不能满足需求,这一供求矛盾始终是存在的。千百万准乘客排队购票的长龙蔚为壮观,此“盛况”在春运期间随处可见。

见,一票难求已成常态。国家有关部门严禁客运加价,民众普遍欢迎,但却影响了春运部门及民间运输力量的积极性,而老百姓想得到便宜的火车票,却需要另外付出排队代价,光是其中的时间成本,恐怕就超过了因没涨价而“省”下的那点钱。一旦车票变成了紧俏商品,“黄牛党”不猖獗都难。这样的后果,几乎将有关部门对票价控制的努力消解殆尽。

春运在某种意义上说,具有某些公益和福利属性。政府在这方面的努力,是一项惠及全民的事业,这其中当然包括对价格的调控。但除此之外,行政部门更为重要的职能,还在于规则的制定和对市场秩序的维护与督察。譬如“黄牛党”与铁路内部个别人员相互勾结倒票,再譬如铁路部门售票系统的落后,与市场营销意识的匮乏等等,对这些人为制造或因人为因素造成的买票难问题,有关部门

具有十分宽泛的作为空间。

受当下通货膨胀的影响,强求春运不涨价很难奏效。如果真要把2008年春运价格标准控制在今年的水平上,那么唯一可行的思路,就是让企业出来承担因成品油涨价给运输企业增加的那部分成本。这是否有可能、有必要,需要周密的论证与权衡。而就算国家可以通过补贴的形式,将那笔额外成本暂时化解,又显然非长久之计;相较于市场那只看不见的手,它也未必是交易成本最低的调控手段。

有关部门的控价努力和发改委的上述提醒,均为民众与社会所需;市场派经济学家的学术主张和舆论呼吁,也是值得认真对待的。它们都是普遍民意的反应和独特表达,区别只在于思考路径的不同。我们需要达到的,就是找到两种民意的交集,使其殊途同归。

|来|函|摘|登|

## 开“将来时”罚单不理亏?

◆ 马来

车辆去年检,发现违章时间竟是2009年9月。因为时间不对头,各处均不受理晏师傅的罚款处理,年检通不过。后有民警“好心提醒”,经交管局科研科“一系列调查”,查明了车辆违章地点,及违章时间错误“可能是由于事发地数据采集不规范造成的”。

这事发生在成都。记者在新闻最后加了一个细节——怎么看都是绝妙的春秋笔法——晏师傅说“终于找到解决办法,实在太感谢了”。

之所以要感谢,因为只要罚单处理不掉,车就通不过年检上不了路,所有损失都是车主的,有关部门又不会来负责。要是你胆敢上路,查到了还不更有理由罚你?可这份感谢总让人觉得不是滋味:造成一系列奔波麻烦的根源,其实并不在他身上,凭什么要他为有关部门的过错埋单?

我猜晏师傅私下里也有这样的质疑,只不过不想声张了。既然“青天老爷”已经为小民做主,又何必不依不饶一定要个说法呢?再说,毕竟自己违法在先,息事宁人吧。事情还在进行中,我不知道最后结果会怎样。但我坚信,开出一张白纸黑字“将来时”罚单,你有关部门总是理亏的。

反过来说,一个车主的遭遇帮你及早发现了工作程序中的“不规范”。要表示感谢的,恰恰应是“有关部门”;否则大量车主拿着“将来时”罚单讨说法,告你个渎职,也够头疼的。我看,罚之外,也该赔,赔礼道歉或者赔偿损失。赏罚分明才能真正维护法规的严肃性。

这是个案,举一反三,会心者自知。面对有关部门时,不轻言感谢;有关部门不轻受感谢,是非曲直,分辨清楚——这恐怕是法治社会的应有之道。

|三|言|两|拍|

### 严禁不如严办

公安部消防局14日发出《公安消防部队四个严禁》的通知,首次在反腐倡廉中提到性贿赂。禁令中明确,违反规定的,视情节给予行政记过以上处分;构成犯罪的,移送司法机关处理;对负有领导责任的,给予相应的纪律处分。

撇开法律的争论,非法学专业人士大多承认:性贿赂应该是贿赂中的一种,危害巨大。公安部的禁令固然有其积极意义,但笔者认为与其一道出禁令,不如严查实打。没有严查实打,再多的禁令都难起作用;而有了严查实打,禁令才会事半功倍。

叶雷

### 宣传奥运莫变味

日前看到一则报道,一浙江小伙子剃个“奥运头”,身上多处刺青,骑着三轮车宣传奥运。看后,我认为这个小伙子不是在宣传奥运,而是在恶搞奥运。

奥运会宣传活动,有政府组织的,也有民间自发发起的,这些宣传活动对办好奥运会是大有帮助的。不过,也有一些活动,讲是宣传奥运,实际上是恶搞奥运。众所周知,“人文奥运”是北京奥运的一大主旨,这位浙江小伙子剃个“奥运头”,身上多处刺青,让人能感觉到半点“人文”气息吗?这更像是打着奥运的旗子,吸引眼球,炒作自己。

李俊

### 如此设防是“病态”

许多中学体育课都是男女生分班上,据说这样是为了防止身体接触,产生不良影响。甚至有人认为这是一种新课程改革,是向国外教育新潮流学习的结果。

接触是友爱的前提,没有必要制造“紧张空气”,如此设防是“病态”。比如国外较新潮的挪威的教育,其核心价值观就是不分地域、性别、民族、社会背景的同等教育,认为这样更有利发展学生的态度、情感及生活能力。在素质教育深化的今天,学校应从人性化的角度对待学生的交流接触,破除不健康的心理禁锢,培养健康的、积极的心理素质。

童克振

|演|说|片|断|

我指导一个学生做社会调查作业,去做一个公园里的舞会,就是普通的市民在公园里办的一个舞会。去的都是年龄比较大的中老年人,放个录音机就在那跳交际舞。她选了这个题目,战战兢兢的,怀疑这个题目能否通过,我说这个题目好,可以去做。这个女生做得非常认真、细致。做完了以后呢,我比她还满意。它好在什么地方呢?首先讲出了一些正在发生的事情,就是这个公园舞会是怎么运作的。这些事实包含着一个道理。这个事实帮助我们透视今天社会的状态,就是市民社会在发育。这不仅在于市民有经济上的经营权了,可以做小贩、商人了,可以去发财了;也不仅在于市民可以提一些不同意见了;还在于从一些平时不被我们重视的维度上,看到了市民社会的萌芽,就是我们可以自己组织去搞一些娱乐活动,我们可以“自组织”了。“自组织”,这是个很大的词汇。我们过去都是被组织,生产被组织、经营被组织,政治参与被组织。我们过去的生活方式、过去的娱乐,也是被组织的。公园里跳舞的这些人可以叫做“乌合之众”,都不是一个单位的,他们能在公园里张罗起来,还每人交一点钱来解决买录音带、电源的问题。这是市民社会的萌芽,可以从这个高度来认识。把这样一个案例说得清清楚楚,对我们认识社会发展变化很有帮助。美国民间有更大的组织能力,能组织一场奥运会。我们要想组织一个自治小区,一个业主委员会都组织不了,会打得不可开交啊。为什么?因为我们的市民社会历史太短了。我们长期被组织,到了真正需要独立成立、组织一些自愿团体来保护自身利益的时候,我们不会。从公园舞会这里产生了中国社会的民间组织人,这是不能小瞧的事情,它必然只能从这些小角色中开始发育。美国组织奥运会的那个尤伯罗斯,我们中国一上来就能出现这样的大角色?怎么可能啊?

◆ 郑也夫

# 从公园舞会看民间组织发育

## 知足与知止

一个人要知足,知足常乐。向前看,我不如许多人;向后看,许多人不如我。人要知足。但知止比知足境界更高一层。知足,是人家给多少,你虽不满足,但可以接受;知止,是自己看到了某个程度了,伸手去挡住,说“我不能要”。在来自各种利益诱惑面前,如何克制自己的欲望,不仅要有崇高的理想,坚定的信念,洁身自好的操守,还要有党性和良心,有分寸的处事技巧和办事的原则,“出淤泥而不染”的勇气,守得住清贫,耐得住寂寞,当得起异尖,经得住挫折。

知足是由别人的,知止是由自己的。知足是不贪,知止是不随。要做到知足与知止,不是难在不知道,而是难在不舍得、不愿意。知止是从心灵发出来的,内心确实是这么想,并付之于行动。知止,不但是针对欲壑,懂得说“够了”;知止,还要对痛苦、烦恼,懂得说“行了”。简言之,不能再这样下去了。快乐固然短暂,如不知止,痛苦往往随之而至。那些自毁前程、走上违法犯罪道路的人,其实也是不知道知止,最终后悔莫及。作为一个人要懂得珍惜人生,作为一名领导干部时常要想入党的誓言;时常想到同辈的处境;时常想到应尽的责任。

柴俊勇

有媒体调查报道,高校师生关系渐行渐远,被指沦为利益金钱关系。这并非危言耸听,且更有甚者。中青报就曾刊文发问:什么时候,师生关系变得如此紧张?

曾经,师生感情是“一日为师、终身为父”;而师生促膝相谈、平等交流的场面,也常是学子温馨的回忆。是什么改变了这一切?不可否认,当前商品大潮裹挟而来,没有哪个群体不受到冲击,浮躁已经成为时代特征,社会变得日益功利化。对老师而言,淡薄名利,闭门做学问,几乎成了奢事;对学生而言,“板凳要坐十年冷”,也几乎成

了遥远的“预言”。

许多老师讲课索然无味,甚至照本宣科,汲汲于追求孔方兄,只想完成教学任务了事,疏于不屑于和学生交流。有些领导带数名研究生,学生数月也难得见导师一面,还要做老师的免费劳力。不容回避的是,学生对老师也缺乏敬意,甚至对他们不屑一顾,这与价值观的多元发展有关。另外,网络的突飞猛进,使

应反躬自省。老师不能惟功利是瞻,而要记着“要给学生一碗水,自己得有一桶水”的自知,不仅要“授业”,还要“传道”、“解惑”,否则就无法真正走进学生内心,亦师亦友。学生呢?则急需补上尊师长这堂课,在保证独立人格和平等意识的前提下,要有敬畏心,要有求知欲。当然,光靠老师和学生还不够,如果整个社会依然浮躁,学生的家庭教育也传递浮躁情绪,如果维系人心的依然是赤裸裸的金钱关系,如果不革除当前高校衙门化、功利化的诸多病灶,就很难使师生关系回复如初。

## 高校师生关系怎么啦

◆ 秦淮川

学生有可能获得各种知识和信息,一些老师却在授业方面力有不及,因而难以得到学生的尊敬。也有些独生子女玩心太重,把要学的课分为“逃课”和“必逃课”,到了课堂,也各忙各事,很伤害老师的感情。加上现在学生的就业压力下,他们心在社会,无心学业,自然不愿对老师付出感情。

对于这些现状,老师和学生都